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.&/&�01�2�34 5�6�(!7582�$93� 1��� �842123$5 :�8 �0$#;�3$&'$#$(���0$#�4�<�
�#2<3 8�1 �+214� ��5�0 � �8 �0$&�/4<;�3&. 1 <421��$5 6�$(7#8��<#�= 4��842#2<�
4; #8��� 0 8;'/&� w >1$�$5�3<;� 3$&'$#$(75�0$#3<�&.� $<123;�=�?���5$'2882($�
$1 ��%$1= &'?�;=�3!$5/�3 =2($� ;4$1 @

�1�2�2�53��34<�=�� �8 &��6�41�29 ��A2�75&�238 �3$&'$#$(� �0$#3< �523�! 
w 24 0�9 1��$�5 A8�&.��# �3�29�2�01�2$91 A2:@��4 5 ! �3�?�0$5$#���' <�4$�$<12># 
*21����� &<���8 ;</�B8$1= #8/C1@��� !$�4$�35$'2�$�9�&�2�(!758�2 w ;��3<�5 8�;
01�2��8�/�34 4;3;�8 ;<��;8�5213�42&<�2'��&2&.;'/&2'�3�?��834�4;&'$8 #�� &'/ i 302�
&' #�� &'/@��1$&23�302&' #�� &'��0$3;5 !�3�?�3;<&23�58�2�8 01�7���&$�301��' !$�4 <A2
9;�$5 8�;�415 !�&.�0$�34 5��834�4;&'$8 #8�&.@

��� ! #8$>6�3$&'$#$(�&�8 �� &��8 ! �01��9�21 6�%$1=?��$1( 8��$5 8/@���!$
4$�5 A82 z 42($�5�(#?�;�� A2� � 5 !$�=$A#�5$>6� <3�4 !&28� � 8$52($�0$<$#28� 
8 ;<$5&75��3$&'$#$(7w par excellence. � ;<?�4?�;01 5� !$��$4�&.&� 3�8�2#�&�82
(1$8$�01$%23'$8 #�3475��<471���8�2�9�#��3$&'$#$( =� w 1$�;=�28�;� < �2=�&<�=@
� #2A2#���$�8�&.�8 '&�?>&�2'�� �842123$5 8��3$&'$#$(�/�%�#$�$%$5�2��2<$8$=�>&��
.�34$1�&���01 58�&���#2< 1�2� a nawet ma42= 4�&���' <�8 �01��<! ���;�5�<��1���
5�&<�@��$&'$#$(� ���3<�5 ! �8 #2A82�=�2'3&2�8 �8 '5�?<3��&.�;8�5213�424 &.@�*2'
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52 �4 8�3! 5��$3�:3<���� 1&�8�� 82<

1$�57'�34 !�3�?�01��&��8/�0$534 5 8� �#�&�8�&.�0# &752<�9 � 5&��&. w & !�=
<1 ';@

,=� 8�2�;#2(!��1758�2A��$4�&.&� 3$52�<$8&20&'2�42$124�&�82@��$�8 '5 A�
8�2'3��&.�41�29 �� #�&��6�$�2'>&�2�$��3&'284��=; w 341$8?�3$&'$#$(���.;= 8�34�&��
82'@��4 !$�3�?�4$����?<��"#$1� 8$5��,8 8�2&<�2=; i '2($�8$5�=�01$0$��&'$=�42$�
124�&�8�=�� <4712� 8�2� �$0;3�&� !��=$A#�5$>&��5307!�348�28� �=24$��01��1$�8��
&��&. i humanistycznych w $91?9�2�42'�'2�82'�8 ;<�@

�1;(/��34$48/�<5234�/�9�!$�0$�<12># 8�2�34 8$5�3< ��A2�3$&'$#$(� �'234�8 ;</
$�1?98/ o $<12>#$8�=�01�2�=�$&�2�9 � :@��1$9#2=�428 w 0$01�2�8�=�$<123�2�12�
%#2<3'��3$&'$#$(�&�82'�8�2�9�! w $(7#2�91 8��0$��;5 (?@�
21 ��3�#8�2� <&284$5 �
8$��A2�01�2�=�$42=�3$&'$#$(���3/��' 5�3< �30$!2&�82��% <4���5 14$>&����� ! 8� �
3�342=��30$!2&�82��$�1?982�$��0$�$98�&.�< 42($1�����$4�&�/&�&.��88�&.� 302<�
475�>1$�$5�3< �30$!2&�82($@

�9$<���3<;3'��8 ��01�2�=�$42=�9 � :��34$48/�&2&./�42($�$<123;�9�!$�8ada-
wanie socjologii miana dyscypliny empirycznej. Za jedno z (!758�&.�� � :�34 �
5� 8$�'2'�' <�8 '02!8�2'3�2�(1$= ��28�2�� 8�&.�8 �42= 4�& !2($�30$!2&�2:345 @
�� !$�4$�35$'2�$�9�&�2�� 1758$ w �#$>&���9�21 82($�= 421� !;��' < i w '2($�' <$�
>&�@���&�82�9 � 8� �5�9$( & 82�9�!��01�2��8$52�K17�!  i metody2.

��1 34 !$�$(7#82�� �842123$5 8�2�3$&'$#$(�/@��$A8 �0$5�2���26�� �+214�2=�
A2 w $<123�2�=�?���5$'288�=�� 0 8$5 ! �=$� �8 �4?����2���8?�8 ;<�3. Sam Hertz,
z 5�<3�4 !&28� �%�#$�$%��3$&'$#$(�/�� '=$5 !�3�?�' <$�3 =$uk.

,�& !/�0258$>&�/�50!�5�8 �� �842123$5 8�2�3�?�4/�8 ;</�=� !�'2($�1$�$57�
0$#�4�&�8�@�* <$�=!$���&�!$5�2<�534/0�!��$��$#3<�2'�� 14����$&' #�34�&�82'@�
28
20��$� w '2($�A�&�;�30$5$�$5 !�3<�21$5 8�2�;5 (��8 �<5234�2�30$!2&�82@�
.$6
' <$�3$&' #�34 ���284�%�<$5 !�3�? z 01$(1 = =��#25�&����$4�&�/&�=��8 01 5��1�2�
&��5�34$>&��30$!2&�82'��4$�';A�' <$�3$&'$#$(�$0$5� � !�3�?�� �;=�3!$5/�8�2� #2A�
8$>&�/�8 ;<$5& @��2�!;(�8�2($��5! >8�2�3$&'$#$(�B9 1���2'�8�A�<4$��88��'234�0$�
5$! 8���$�<1�4�&�82($�0 41�28� �8 �1�2&��5�34$>6���$�$&28� 8� ��' 5�3<��<4712
w 8�2'�� &.$��/���$�1�2&�$52($� 8 #��$5 8� �. 32!��01$(1 =75���� ! 8� ��' <�2
w 8�2'�= '/�=�2'3&2C4.

��& !�=�'2($��$1$9<;�=$A8 ��$341�2&��5�/�<� z 20$</� w <4712'�� 82�=;
9�!$�A�6@��$&'$#$(�?�41 <4$5 !�' <$�4?����2���8?�8 ;<���<471 ����?<��35$'2'�8�2� �
#2A8$>&� i obiektywizmowi w 8 '#203���30$379�=$A2�01��&��8�6�3�?��$�9;�$5�
30$!2&�2:345 �$9�5 42#3<�2($@��# 42($� 42A�5�?<3�$>6�35$'2($�5�3�!<;�5!$A�!
w '2'�0$0;# 1�� &'?. W ;0$53�2&.8� 8�;�5�2����5���� !�=$A#�5$>6�8 01 5��5�2#;

L�
 =A2��3@DI�@
����0$��&'��3$&'$#$(���$1 ��5�1 34 '/&2'�'2'�1$#��5DA�&�;�30$!2&�8�=�0�3�2��@D+214������	���
��
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53�#2<3 8�21�+214��4571&/�3$&'$#$(���0$#�4�<��5��$#3&2

3%21�$4 &� '/&2'�($�1�2&��5�34$>&�� z tym�A2�=� !$9��3�?�4$��$<$8 6�� �0$=$&/
1 &'$8 #8�&.� 1(;=28475� a nie na drodze przemocy.

*2($��842#2<4; #8��1$�57'�9�!��!;(� i <1?4�@�, &�/!�od fascynacji marksizmem,
jednak w =� 1?���$9�5 8� ��$>5� �&�2: i 0$5�?<3� 8� �35$'2'�5�2����$�1�;&�!
($�& !<$5�&�2@���&�2(7#8�2�3�#8�2�50!�8?! �8 �4$�42$1� ���#%12� �� 124$@��$���2# !
'2go zdanie o 4�=�� A2� � =� 34� 0$(#/�; o 01��&��8$52'� � #2A8$>&�� '2�8�&.� �' �
5�3<�$���1;(�&.��012%21$5 82($�01�2��= 1<3��=��9 1���2'�;01 58�$8��'234�0$(#/�
�51 & '/&��;5 (?�8 �5� '2=82� �&.�$���� !�5 8�2. W  14�<;#2�� 4�4;!$5 8�=
Socjologia Vilfreda Pareto i teoria elit 0�3 !N

B��2�=$A8 �=75�6�$D01�= &�2�' <�2($>�'2�82($�2#2=284;�5D<$=0#2<3�2�� 82($��' 5�3< O
8�2�=$A8 �=75�6�$D8�=��A2�5��8 &� �$8�53��34<�2�0$�$34 !2@��! >&�5$>&�/��' 5�3<�30$!2&��
8�&.�'234��&.�8�2�=�288 ��!$A$8$>6C

i dalej:

B��01$5 �� 8�2��D&��88�< �($30$� 1&�2($�53��34<�&.�0$�$34 !�&.�=$=28475��$01$5 �
�� ��$�01�2$&�28� ��A2�� 1 �2=��D�' 5�3< �($30$� 1&�2�3/�>&�>#2��5�/� 82��2��' 5�3< =��<;#4;�
1$5�=��5D428�30$379��A2��D$82�� ��/�3�?��D8�&.�5�01$5 ���6CG@

�5 A !�� A2�� 124$� � !� 8$5/��5! >&�5/� �84210124 &'?� �' 5�3<� 30$!2&�8�&.@
�$#2'8/�0$34 &�/��<471 �=� ! �8�2� 01�2&� #8��50!�5�8 �0$(#/���+214� ��9�!�� P
�2921@��1 <4�&�8�2�0$�$34 5 !�$8�8�2�8 8��0$#3<�2=;�>1$�$5�3<;�3$&'$#$(�&��
82=;@�
$�+214�$5��5! >8�2�=�?���5$'2882�0$<$#28�2�3$&'$#$(75�� 5���?&� !$
501$5 ��28�2 w 42$1�?��2921 @���2�;&��8�!�42($�8 524�"#$1� 8�,8 8�2&<���8 '#2�
0�2'�&.�9 �� �8 '$=�$8� z najnowszymi teoriami w 3$&'$#$(���>5� 4$52'@��2921
01�2��� ( �8�28� �5! ��45 ��4�0$#$(�?�5! ����58�73!�9 1��$�5�2#2��$�07K8�2'�
3��&.�1$�5 A :�+214� �8 �0$#;�3$&'$#$(���0$#�4�<�@

+214��9�!�4�02=�8 ;<$5& �17A8�/&�=�3�?�$��& !2'�1�23���75&�238�&.�3$&'$�
#$(75@���2�;&�2348�&�/& w A�&�;� < �2=�&<�=��& !��&� 3��8 '�$5 !� 3�? w &28�
41;=�0$#3<�2'�12%#2<3'��3$&'$#$(�&�82'@�* 8�- 125�&��$<12># �($�=� 82=�B3$&'$#$(
z �84;�&'/C��53< �;'/&��A2�0$41 %�!�5�&�;6��' <�2�42= 4� i � ( �8�28� �9?�/�5 A82
w 8 '9#�A3�2'�01��3�!$>&�@���8�< !$�4$�� 53�2 z 9 1��$�3�&�2(7!$52'�$93215 &'�
1�2&��5�34$>&� i � &.$��/&�&.�01$&2375�30$!2&�8�&.@


2&./��<471  z 0258$>&�/�$�17A8� ! �($�$��0$�$34 !�&.�9 � &�� i 42$124��
<75��9�!�'2($�34�#�0�3 13<�@�
. 1 <421��$5 !�3�?�;=�2'?48$>&�/�0�3 8� �01$34$ o rze-
czach trudnych i skomplikowanych. Podyktow 82�4$�9�!$�8 �0258$�%$1=/�'2($
0;9#�< &'���<4712�8�(���8�2�8 #2A !���$����2!�sensu stricto naukowych, a 1 &�2'��$
0�3 1345 �0$0;# 18$8 ;<$52($@�, 53�2�34 1 !�3�?�5�1 A 6 w 30$379��5�?�!� i ' �
38���8 � 5 6�0$'?&�$=�' <�8 '5�?<3�/�012&��'?@����?<��42=;�< A��, nawet ten,
kto z 3$&'$#$(�/�8�2�=� !�8�&�5307#82($��=7(!�� �8 '$=�6�3�? z 8 '5 A8�2'3��=�
01$9#2= =���' <�=��3�?�$8 �� '=$5 ! @

G��@D+214������	���
��������������������� 13� 5 ����L��3@D�LQ��L�@
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��2153�2��2< ������5�2<;�01��8�$3!��$#91��=��5�1$34�� �842123$5 8� �8 �
;< =��30$!2&�8�=�@��0!�5�8 �4 <��34 8�1�2&���=� !��$(7#82�01�2=� 8��30$!2&��
8$�($30$� 1&�2�42($�$<123;. Z 8 ;<�30$!2&�8�&.�3�&�2(7#8�2�3$&'$#$(� �� &�?! 
9�6�0$341�2( 8 �' <$�4 ��<471 �=� ! �34 6�3�?�3<;42&�8�=�0 8 &2;=�8 �5�2#2�<1��
��3$5�&.��' 5�3<��0$' 5� '/&�&.�3�?�wraz z 8 �&.$��/&/�20$</@���2<�����01���
8�73!��;A/��#$>6�42$1���30$!2&�8�&.��<4712�34 1 !��3�?�3%$1=;!$5 6�<$8<12482�53< �
�75<���# �1 &'$8 #8�&.�0$&��8 :�#;��<�&.@�
28��842#2<4; #8��< 0�4 !�3$&'$#$(��
(1$= ��$8��$��&� 375��;(;34 �
$=42U �0$341�2( 8��9�!�' <$ jedno z 8 '5 A�
8�2'3��&.�8 1�?��� w 12%$1=�2�A�&� �30$!2&�82($��;1$0�@

���<$:& �5�2<;������ '2�3�?�� ;5 A�6�0$5$#82�$�&.$��28�2�$��� 3 ��<# �
3�&�82($�#�921 #��=; w A�&�;�($30$� 1&��= i 30$!2&�8�=�$1 ��5�1$34�428�28&'�
0# 8�34�&�8�&.@�*;A w roku 1883 G. J. G$3&.28�0�3 !N

B
���0 41��=��8 �5�� 1�28� �<$#2'8�&.�# 4��8 �;&.5 !��<$#2'8�&.�0 1# =28475��&���0;9#��
< &'2�<$#2'8�&.�<3�/A2<��5����=��&$1 ��5�?<3�2�$(1 8�&� 8�2�� 3 ������������������0$�&� 3�(��
3%21 �<$841$#���D�8(2128&'��1�/�;�� 4 &� �&$1 ��3�213�2�<1?(�CV@

Europa lat dwudziestych i 41�����234�&.����5�2<;�0$&��8�!  w 4�=�<�21;8�
<;�<$#2'82��34$482�<1$<���&$�=� !$�01��8�2>6��8 &�82�<$832<528&'2��# �'2'�A�&� 
30$!2&�8$�($30$� 1&�2($. W 4 <�&.�12 #� &.�5�1$34�� �842123$5 8� �<5234�/��8�
A�8�21���30$!2&�82'�5�� 5 !�3�?�' <�8 '9 1���2'��1$�;=� !�@

+214��>5� �$=�42($�01$&23;��517&�!�;5 (?�8 �0258/�9 1��$��34$48/�<5234�?@

.$����=� 8$5�&�2 o �;02!8/�1$�9�2A8$>6�0$34 5�3$&'$#$( �$1 ��'2($���� ! #8$�
>&��8 ;<$52' i polityka z jego politycznymi interesami. W < A�2' z nich i348�2'/
2#2=284���<4712 w 1 ��2�5� '2=82($�30$4< 8� �01$5 ��/��$�� 3 �8�&�2($�<$8�
%#�<4;7.

�$&'$#$( ��=�=$�A2�'234�$8�' <�< A����88��&�!$5�2<�2#2=2842=�$<12>#$82($
>1$�$5�3< �30$!2&�82($��<4712�<3�4 !4$5 !$�'2($�$3$9$5$>6��$9$5�/�;'2�0$34;�
# 4�$9�2<4�5��=; i 41 <4$5 8�2��' 5�3< �30$!2&�82($�' <$�01�2�=�$4;@��# 42($
34$3;82<�8 ;<$5& ��$�% <475�30$!2&�8�&.�=;3��=�26�&. 1 <421�01�2�=�$4$5��
0$�5 # '/&�� 8 � 8 '� #2'� 0$3;8�?4�� $9�2<4�5��=@�+214�� 9 1��$� 1�($1�34�&�8�2
0$�&.$���!��$�� 3 ��� 5 14�&. w etosie naukowca.���3 !��A2N

B�&�$8���<471��5D352'�01 &��<�21;'2�3�?�' </>��88/�1 &'/�8�A��/A28�2��$�01 5���$9�2<4�5�
82'��301�28�25�21� �3�?�� � 8�;��' <�2�8 !$A�!�8 �8�2($�% <4�;&�2348�&�28� �5D01 &��8 ;<$52'CI@

�$��&' �3$&'$#$( �0$5�88 �&. 1 <421��$5 6�3�?���34 832=��9�&�2=�8 ��2�
58/41��5$92&�1�2&��5�34$>&���<471/�9 � @

V�-@D*@D-$3&.28���������� ���������� �!���"���� #������������ E5NF� *@�-1 �����$������"���1 <75
���M��3@DML@

H��@D+214������	���
��������������������� 13� 5 ����L��3@D�LG@
I�
 =A2��3@D�LG��LV@



55�#2<3 8�21�+214��4571&/�3$&'$#$(���0$#�4�<��5��$#3&2

,;02!8�2��8 &�2'�301 5 �01�2�34 5� �3�? w 01��0 �<;�0$34 5��0$#�4�< ���# 
<4712($�8 '5 A8�2'3�/�1�2&�/�'234�01 <4�&�8 ���� ! #8$>6 i '2'�3<;42&�8$>6@��$�
=284�0$�8 5&����<471��=$A2�9�6�$92&8� w ��� ! 8� &.�0$#�4�&�8�&.��;34?0;'2
=�2'3& �&2#$=�01 <4�&�8�=@��$#�4�<�8�2�=$A2�0$�5$#�6�3$9�2�8 ���34 83�5$92&
$4 &� '/&�&.�($�12 #�75�A�&� �30$!2&�82($��2�5�(#?�;�8 �=$A#�5$>6�0$1 A<��0$�
#�4�&�82'@�
 !/�35$'/�$3$9/�=;3��$8� 4<5�6 w >1$�$5�3<;��<4712�;5 A �� �357'
0$#�4�&�8��< 0�4 !. Z 4/�&2&./�'2($�0$34 5��5�/A2�3�?�025�28�9 1��$��34$48��01$�
9#2=@�
.$��� o 30$379�021&20&'���' 5�3<�30$!2&�8�&.@�	� �<$�<�2���<$8<1248��
$9�2<4�58��% <4 i '2($�5�$91 A28�2�01�2��'2�8$34<��&���(1;0��3�?�0$<1�5 '/@�
 
3<!$88$>6��$��2%$1= &'� w nas��=�0$341�2( 8�;�'234�'2�8/ z 8 '5 A8�2'3��&.�0! 3��
&���8��0$�<4712'�0$1;3� �3�?�0$#�4�<@��;3��$8��0$3!;(;'/&�3�?�$<12>#$8�=��>1$�< �
=����2$#$(�&�8�=���;=�26�5�<$1��34 6�$52�#�&�82�%�<&'2 i 34212$4�0�@��4 &� '/& 
($�1�2&��5�34$>6�3!;A��' <$�= 421� !�=$A#�5���$�;<3�4 !4$5 8� ��($�8�2 z &2# �
=��0$#�4�&�8�=�@�,;02!8 � 1$�9�2A8$>6�0$5�A3��&.�0$34 5� �=0#�<;'2�&. 1 <421
5� '2=8�&.� 34$3;8<75� 3$&'$#$(  i 0$#�4�< @���&�82� <$84 <4�� $5$&;'/� 8 '&�?�
>&�2'�A/� 8�2=��2�341$8��0$#�4�<75�$<12>#$8�&.�>5� �&�2:�$��8 ;<$5&75@��&�2�
<;'2�3�? w 4 <�&.�3�4; &' &.��$34 1&�28� � 1 &'$8 #8�&.�0$34 5��# �<$8<1248�&.
341 42(���0$#�4�&�8�&.@��1234�A�8 ;<��= �42A�9�6�8 '#203��=� 1(;=2842=�� �3!;3��
8$>&�/�(!$3�$8�&.�01$(1 =75@���20$1$�;=�28� ��5�/� 82 z 1$#/�3$&'$#$(���5��
8�< !�� 4 <A2 z pewnych prz2>5� �&�2:�8 � '2'� 42= 4@��$341�2( 8$� '/� ' <$�8 ;<?
5�<1�5 '/&/�92�5�(#?�82�01 5 �1�/��/&2�30$!2&�2:345 =� i ' <$�4 </�&.&� 8$
5�<$1��34 6 w &2#;�0# 8$5 8� �A�&� �30$!2&�82($@�
 <��34$3;82<��$�8�2'�=;3� !
01$5 ���6��$�<$8%#�<4;�=�?����$9��5$= �1$�� ' =����� ! #8$>&�@

��01��0 �<;��&.��24<8�?&� �8 34?0$5 !$�8 '&�?>&�2'�3<1��A$5 8�2�3�?��57&.
$�=�288�&.�1$�� '75�=�>#28� @��$&'$#$(�4$�12 #�34 ��$9�2<4�5�34 ��0$#�4�<�8 4$�
=� 34� 4$�&�!$5�2<���� ! '/&� w 3%21�2� �11 &'$8 #82'�� %�<&�'82'��8�2�= '/&��5�2#2
5307#82($ z 01 5���5/�1�2&��5�34$>&�/@���<$1��34;'2 w 352'���� ! #8$>&��;&�;�
&� ��2=$&'2��17A82($�1$�� ';�01�2�34 5�28� �1�2&��5�34$>&��30$!2&�82'�� #2<�2�$�
8 ;<$52($�$(#/�;�>5� 4 @

�$8%#�<4�5�9;&. �8 '&�?>&�2'�542����(���0$#�4�<��$341�2A2��A2��2�341$8��3$�
&'$#$( �8�2�=$A2�;��3< 6�0$=$&���# �35$�&.�0$&��8 :@�� ;< �8�2�8 (8�2�3�?��$
'2($�0$#�4�&�8�&.�&2#75� a 51?&��01�2&�58�2���=$A2�$< � 6�3�?��# �8�2($��2<$8�
30�1;'/& @�-���4 <��34 8�1�2&����$34 8�2�;>5� �$=�$8��01�2��0$#�4�< ��3$&'$#$(
;�8 8��=$A2� �$34 6� � � 2#2=284�  30$!2&�8�@� �$34;# 4� $9�2<4�5��=;� 3$&'$#$(��
50!�5 �8 �% <4��A2�8 �01��<! � w ustrojach totalitarnych, monopartyjnych nauka
ta nie ma racji bytu.

�14�<;!�Socjologia a polityka =$A8 �0$41 <4$5 6�' <$�0�2153�/ z 0179� 8 �
#�����' 5�3<� >5� 4 �0$#�4�<� z socjologicznego punktu widzenia, a '2�8$&�2>8�2
' <$�534?0��$�8 '9 1���2'��8 8�&.�0�3=�+214�  z 42'����2���8����$4�&�/&�&.�58��
<#�5�&.� 8 #���3�342=75�4$4 #�4 18�&.@���3= � 42�0$�$34 '/��$� 42'�0$1�� '2�8�=�
z najlepszych w polskiej socjologii polityki.
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-!7582�01 &2�+214� ��0$>5�?&$82�3$&'$#$(���0$#�4�<���$0;9#�<$5 82��$34 !�
w B�1�2(#/���2��$&'$#$(�&�8�=C w latach 1936–1938.

*2A2#��;5�(#?�8��3�?�% <4��A2 o 0$&�/4< &.�3$&'$#$(���0$#�4�<��' <$ o 3;9���
3&�0#�8�2��<471 ���$9�! �357'�34 4;3��=$A8 �=75�6 w (1;8&�2�1�2&���$��# 4�0�?6�
���23�/4�&.����5�2<;��4$ z '23�&�2�5�?<3��=�3� &;8<�2=�8 #2A��$�8�2>6�3�?��$
5�2#;�58�<#�5�&.�$93215 &'� i istotnych tez zawartych w '2($� 14�<;! &.@���� �
! #8$>6�8 �0$#;�3$&'$#$(���� &��8 !�$8 w okresie wielkich przemian w �;1$0�2@
�&�2348�&�/& w 8�&.��$93215$5 !�42��=� 8� i 8 �&.$��/&/�20$<?@

��5$'8 �>5� 4$5 �4$�'2�28 z takich okresów w .�34$1���& !2($�>5� 4 ��<471�
�$<$8 !�$(1$=8�&.�01�2$91 A2: w 5�2#;�0 :345 &. i narodach. Wraz z 8�/�$��
&.$���! w 01�23�!$>6�>5� 4��$<41�8�#�921 #8�&.��(���2�01 5$�'2�8$34<���$�5$#82�
($�5�9$1;�41 <4$5 82�9�!$�' <$�1�2&��$&��5�34  i jedna z 8 '5�A3��&.�5 14$>&�@
� ��&.�=�2'3&2�� &�?!��5&.$���6��882�� 30�1;'/&2��$�1$#��4�&.��<4712�0$41 %�/�8 � 6
A�&�;�30$!2&�82=; i 0$#�4�&�82=;�$<12>#$8��<�21;82<@�� ��30$!2&�8��8�2�=� !
';A�9�6�5�8�<�2=�5$#82'�(1��0$3�&�2(7#8�&.�'2�8$342<�� #2�=� !�5�8�< 6 z 4 <�2'
#;9��882'�0$#�4�<��30$!2&�82'.�, &��8 ! �3�?�21 �5�2#<�&.�3$&'$42&.8�<��<4712�01���
91 !��&. 1 <421�= 3$5�@

Takie zmiany w A�&�;�30$!2&�8�=��;1$0��=;3� !��1$���6�8$52��& !<�2=�8�2�
01�25���5 #82��' 5�3< ��<4712�3$&'$#$($5��� '=;'/&2=;�3�?�01$9#2= 4�</�0$#��
4�&�8/��$34 1&� !��$(1$=;�= 421� !;��$�3�&�2(7!$52'� 8 #���@

,�0;9#�< &'��+214� �=$A8 �5�58�$3<$5 6��A2�0$1;3� !�3�? w tym temacie
bardzo swobodnie i 3�&�2(7#8/�5 (?� 01��<! � !� �$� 0$41�29��5�' >8�28� �  #9$
&.$&� A�8 >5�24#28� �8$5�&.��' 5�3<@�*2($�<�#< �42� z & !/�0258$>&�/�=$A8 �;�8 6
� � $�<1�5&�2 i 4 <�2�� <4712� 8�2� �$34 !� w �;A�=� 34$08�;� �521�%�<$5 82� 01�2�
;0!�5�&� 3; i ��8 =��=�A�&� �30$!2czno-politycznego.


�=��&$�5�4�&��!$�� <123�'2($�� �842123$5 8� �8 �0$#;�3$&'$#$(���0$#�4�<��
9�!$��' 5�3<$�=$8$0 14�'8$>&� w A�&�;�0$#�4�&�8�=��;1$0��0�2153�2'�0$!$5�
���5�2<;@��$8$0 14� �5�� 5 ! �3�?�01$9#2=2=�8$5�=���$�42'�0$1��8�2�8 8�=.
W swym wymiarz2��258?41�8�=�01$5 ���! ��$�4 <�1 ��< #8�&.�01�2$91 A2:�1�2�
&��5�34$>&�� 30$!2&�82' i 0$#�4�&�82'�� A2��$34 ! �;�8 8 �� ��' 5�3<$�&. 1 <421��
34�&�82�4�#<$��# �5�2<;���@�* <$�01��<! ���0$3!;A�!�� ;4$1$5��41���8 '5�?<3�2
0 14�2�42($�4�0; w Europie, mianowicie: N 1$�$5 �� 14� �" 3��34$53< �52��!$�
3�2&.��0 14� �<$=;8�34�&�8  w ,5�/�<;�	 ���2&<�= i ��2=�2&< �� 14� �	$9$48��
&� @���&�2(7#8/�'2�8 <�;5 (?�0$>5�?&�!�$8�42'�$34 48�2'�' <$�8 '9 1���2'�12012�
�284 4�582'� w <4712'�&2&.��=$8$0 14����8 # �!��357'�8 '02!8�2'3���5�raz. Brak
w '2($�0;9#�< &' &.� 8 #���0 14���<$=;8�34�&�82'�8 #2A��4!;= &��6�8 '01 5�$0$�
�$98�2'�91 <�2= w 75&�238�=�&� 3�2�5�34 1&� '/&2'��#$>&��$9�2<4�58�&.��8%$1�
= &'��8 �428�42= 4@
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�$(#/����$4�&�/&2�42($��' 5�3< �01�2�34 5�! w  14�<;#2�� 4�4;!$5 8�=�Mi-
litaryzacja stronnictwa politycznego, opublikowanym w roku 1936.
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�307!&�2>8�� 3$&'$#$($5�2� 3�342=�=$8$0 14�'8�� $<12># '/� ' <$� 428�� <471�
B0$#2( �8 �$0 8$5 8�;�5! ����0 :345 �01�2��&�!$8<75�'2�82'�0 14���0$#�4�&�82'
i prawnym zas41�2A28�;�0 8$5 8� �0$#�4�&�82($�� 82'�0 14���$1 ��8 �� < ��2�$1�
( 8��$5 8� �3�?�$9�5 42#� w inne ugrupowania polityczne”9.

�2%�8�&' �4 �01�2�34 5� �4�#<$�'2�8/ z &2&.�0$�5 # '/&/�� <5 #�%�<$5 6�� 82
341$88�&45$�' <$�=$8$0 14�?@�+214���517&�!�5! >8�2�;5 (? 8 �4$��A2�4�=��&$��5��
<!$�3�?�91 6�0$��;5 (?�01���&. 1 <421�34�&2�< A�2($�;(1;0$5 8� �� '234� 302<4
�258?41�8�@��' 58� �3�?�$8�01�25 A8�2 w =$=28&�2���$9�&� �01�2��8�2�5! ���.
W 01��0 �<;�=$8$0 14���5�/A2�3�?��5�<#2��2��=� 8/�1$�5�/� :�01 58$�;341$'$�
5�&.��<4712��/A/��$��2#2( #�� &'���88�&.�341$88�&45�0$#�4�&�8�&.�34$'/&�&. w $0$�
��&'�@�	$����3�?�'2�8 < w takim przypadku pytanie, czy o =$8$0 14�'8$>&��<$8�
<12482'�$1( 8�� &'��=$A2=��=75�6��$0�21$ w =$=28&�2��(����$'���2�$8 ��$�5! �
��� i � 34$3;'2� 35$'2� 1$�5�/� 8� �0$#�4�&�82�� &��� 42A� &2&.?� 4?��$341�2&�=$A8 
o 5�2#2�5&�2>8�2'. I 4;4 '� ;4$1� 14�<;!;�53< �;'2�8 �% <4��A2�$017&��$<12>#$8�&.
5! 38$>&��4 <�2($�;(1;0$5 8� ��<4712�3/��$3�6�! 45$��$341�2( #82�8 ��258/41��
�348�2'/�42A��882�� 5 142 w jego ideologii i strukturze $1( 8�� &�'82'@��# 42($�=$�
8$0 14�'8$>&��8 #2A��3�;< 6�01�2�2�53��34<�=�5258/41��$1( 8�� &'�� w >&�>#2�$<12�
>#$8�&.�428�28&' &.��' <�2 w 8�2'���� ! '/@���2�$�8 &� �4$��A2�01���'2'�&. 1 <421��
34�&2�8 #2A����(8$1$5 6� 302<4���258?41�82��'2�8 <��34$4/�1�2&���3/�$52�&2&.�
�== 828482�8 � '/&2�'2'�$<12>#$8��&. 1 <421@


$�4 <�2($��2&��;'2�5�?c o 4�=��A2�� 8 �0 14� �'234�=$8$0 14�/�#;9�25$#;;'2
w '2'�<�21;8<;X�* <�2�&��88�<��� �2&��$5 !� o % <&�2��A2�01���0$�$98�&.�1$��
5�/� 8� &.�;341$'$5�&. w '2�8�&.�0 :345 &.�0$534 !��$1( 8�� &'2�0$#�4�&�82�
<471�=�=$A8 �01��0�3 6�&2&.?�=$8$0 14�'8$>&�� w �88�&.�8 4$=� 34�8�2X��1�2�
&�2A�;341$'2�0$#�4�&�82��;1$0��, &.$�8�2'�0$���5$'8�2�>5� 4$52'�� <! � !��5�2#$�
0 14�'8$>6� ' <$�5! >&�5$>6� A�&� � 0$#�4�&�82($@��2=$<1 &' � 345 1� ! � 0$#2� �$
0$534 5 8� �#�&�8�&.�341$88�&45��12012�284;'/&�&.�$<12>#$82�(1;0��30$!2&�82@

�#;&�2=��$��1$�;=�28� �42($�%28$=28;�'234��52�!;(� ;4$1 ���' 5�3<$�= 3$�
5$>&��341$88�&45�0$#�4�&�8�&.@���4��42($�1$�� ';�0$3� � '/��5 14/�341;<4;1?�$1�
( 8�� &�'8/� a za cel swojej dz� ! #8$>&��$9�21 '/� 4 <�� 34 8�01 58� w 0 :345�2�
<471� w ' <�8 '5�?<3��=�34$08�;�$�0$5� � !9���&.�� !$A28�$=���2$#$(�&�8�=@
�$(/�$82�$&��5�>&�2�8$1= #8�2�%;8<&'$8$5 6 w 3�342=�2��2=$<1 4�&�8�=��'2��
8 <�$52�&2#2�17A8�/�'2���2&��$5 8�2�$���88�&.��8�2�= '/&�&.�4 <�4$4 #�34�&�8�&.
�/A2:@

��*@D
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	2012�284;'/�$82�4�5@�4�0�>5� 4$0$(#/�$5�10@��34$4/�'2($�'234�4$��A2��# �$3�/(�
8�?&� �$<12>#$82($�� =�21�28� �34$3;'/�3$9�2�4�#<$�5! >&�5/�4 <4�<?@��� 8$5�&�2
0$�34 5/�2(��3428&'��0$#�4�&�82' i jej rozwoju jest pozyskiwanie jak na'5�?<3�2'
#�&�9��&�!$8<75 i �5$#288�<75@��0$5$�$5 6�4$�= �;3;8�?&�2��2�3&28���88�&.
0 14�� i �$01$5 ��28�2��$�34 8;��<�2���9?�/�$82�'2��8�=��$1( 8�� &' =��0$#�4�&��
8�=���3<;0� '/&�=��5$<7!�3�29�2 i 35$�&.�01$(1 =75�& !2�30$!2&�2:345$@

Partie te ustrój demokr 4�&�8�� 41 <4;'/� ' <$�0$#2�5 #<���<4712'� %�8 !2=�= 
9�6��&.�& !<$5�4 ��$=�8 &' @�
 < �4 <4�< �34 !  w �;02!82'�301�2&�8$>&��5$92&
�$4�&.&� 3$5�&.�01 <4�<�� &.$�8�&.��2=$<1 &'�. W 5�?<3�$>&��<1 '75�0 14�2�
<4712 z 1 &'��35$�&.�01$(1 =75��8 '�$5 !��3�?�5�(#?dem siebie w $0$��&'���8�2
� <! � !�� #�<5�� &'��3�342=;�5�2#$0 14�'82($� 8���2%�8�4�582($�5�2#�=�8$5 �
8� �01�2&�58�<75�0$#�4�&�8�&.@���/� !$�3�?�4$ z $<12>#$8�=���&.�&2&. =�� o <47�
1�&.�9?���2�=$5 �07K8�2'.

��&�2(7#8�2�=$&8$� �842123$5 !��+214� � <5234�2�5258/41�$1( 8�� &�'82
=$8$0 14��@�*2�8/ z 8 '5 A8�2'3��&.�9�!$�4$��&$�8 �5 !�$8�B=�#�4 1�� &'/�341$8�
8�&45 �0$#�4�&�82($C@�� A� �=$8$0 14� �0$3� � �341;<4;1?��<471/�=$A8 �8 �5 6
=�#�4 18/@�
$�$8 �5! >8�2�8 � '2�$91 � i &. 1 <421�& !2=;�'2'�$1( 8��=$5�@

Na proce3�=�#�4 1�� &'��= '/�50!�5��5 �9 1��$��34$482�&��88�<�@��/�4$�B9$�
'$5$>6C i B;9$'$5�28�2C� $1( 8�� &'�@� ��2153���=� !9�� $92'=$5 6� 34 8� �;&. 
i $<12>#$8/�0$34 5?�03�&.�&�8/�53��34<�&.�&�!$8<75���1;(��$�8$3��3�?��$��&.���$#�
8$>&���� 1758$�=$1 #82'�' < i materialnej, do czynów bojowych11@�� '/�$82�� �
3 �8�&�2��8 &�28�2 w ;<3�4 !4$5 8�;�3�?�0258�&.�302&�%�&�8�&.�&2&.�8�230$4��
< 8�&. w �88�&.�;(1;0$5 8� &.@���=�28� '/&�'2�� ;4$1�0$�<12># ��A2�3/ to 01���
0 �<��<1 :&$52 i 41 <4$5 82�0$5�88��9�6�' <$�;'?&�2�&��34$�=$�2#$52. W 1�2�
&��5�34$>&��34$0�2:��=�#�4 1��$5 8� �5�2#;�(1;0�=$A2�9�6�9 1��$�17A8� z 42($
5�(#?�;��A2�� #2A��$��5�2#;�;5 1;8<$5 :��� 1758$�5258?41�8�&.�' < i �258?41��
8�&.@

�@��3��34<�2�=$8$0 14�2�0$3� � '/�'2�8$34<$52�<�21$58�&45$ w osobie wo-
dza. On wytycza wszelk�2���� ! 8�  i $<12># ��&.�&2#2@��34$48/�&2&./�'2($�0$��&'�
'234�91 <�$�0$5�2��� #8$>&��01�2��<471�=<$#5�2< z organów partii.

L@��7���0$5$!;'2�(1;0?�#;����3$9�2�4�#<$�0$�0$1�/�<$5 8/��<471 �1$�01 �
&$5;'2 w 3�&�2(7! &.�341 42(�?�& !2($�341$88�&45 @

3. Poza w�A2'�5�=�28�$8/�(1;0/�$379��348�2'2�A2# �8 �.�21 1&.� �5! ����8 
<471/�57����2#2(;'2�;01 58�28� �1$�< �$� 5&�2@

M@��$3�&�2(7#8��&�!$8<$5�2�0$5�/� 8��3/ w '2�8$34<��4 <4�&�82�$�0$5� � �
'/&2�4 <�=�<$=71<$= w regularnej armii.

G@��258?41�8 �341;<4;1 �50!�5 �8 �� &.$5 8�2�>&�3!2'���3&�0#�8��0 14�'82'�
<471 �$���� !;'2�4 <A2�8 �A�&�2�$3$9�342�&�!$8<75�0 14��@��$5$�;'2�4$�5&.!$8�?�

�Q��@D+214�����
�����������������"����� 13� 5 ����M��3@DM@
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 =A2��3@DH@
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&�2�01�2��$1( 8�� &'?�'2'�;&�2348�<  w & !$>&���8�2�0$�$34 5� '/&�=;�A �82($�= 1�
(�823;�35$9$��@

V@�� A� �=$8$0 14� �34 1 �3�?�' <�8 '�$9�48�2'�� �8 &��6�35$'/�$�1?98$>6@
�1�2' 5� �3�?�4$ w 30$3$9�2�� &.$5 8� ��;9�$1;��(234�<;# &'��'2'�&�!$8<75@

H@��$�=$=284;���$9�&� �5! ����341$88�&45$�'234�(1;0/��8<#;��58/@�*2�8 <
0$�$3�/(8�?&�;�� =�21�$82($�&2#;�0$#�4�&�82($��8<#;��58$>6�01�21 �� �3�? w 3�#�
8�2�341�2A$8/�2<3<#;��58$>6@

I@��1( 8�� &' �0$5$!;'2�(1;0��0 1 =�#�4 182 o 341;<4;1�2�$��5�21&�2�# '/&2'
341;<4;1��'2�8$342<�=�#�4 18�&.12.

Byty polityczne, w 5�?<3��=�#;9�=8�2'3��=�34$08�;�302!8� '/&2�42�<1�421� �
z & !/�0258$>&�/�3/��' 5�3<�2=��<4712 w 4 <�2'�0$34 &��0$' 5�!��3�?��$0�21$ w ��
5�2<;@�*2�8 <�&���=$A#�52�'234�� 9��=$(!��$82�0$534 6�8 (#2��8�2�01�2&.$��/&
�!;A3�2($�01$&23;�1$�5$';X��$� �4�=�' <�=$(!��1$�5�8/6�3�? w 1�2&��5�34$>&�
0$#�4�&�82'��5�� 5 !$9��3�?�8�2�=$(/&2'��2421=�8$5 6�42($�1$�zaju faktów?

Y	Z����������	
��

+214��34 5� �42�?��A2�3�342=��2=$<1 4�&�8���'2A2#��&.&2�0$�$34 6�4 <�=� w A �
�28�30$379�8�2�=$A2�5�2#�=�8$5 6 z A�&� �0$#�4�&�82($�$1( 8�� &'� o charakte-
rze totalitarnym, i &$�5�?&2'���'234��# �8�&.��;02!8�2�8�2�!�=�0$#2=��$�1$�5$';@

$�5! >8�2��2=$<1 &' �;=$A#�5�! �8 �01��<! ����2=�2&<�2'�� 14���	$9$48�&�2'
1$�57' i ��$9�&�2�5! ���@


$��$�(282���42($�4�0;�;(1;0$5 :��4$�45�21�����A2�3�?( �$8 �35�=��<$1�2�
8� =������5�2<;@��$&�/4<�2=��# �8�&.�9�!��0 8;'/&2�542���12 #� �A�&� �30$!ecz-
no-politycznego. W �5�/�<; z 1$�5$'2=��5�/�<75�� 5$�$5�&. i 1;&.75�3$&' �
#�34�&�8�&.� 345$1�$8�� �$34 !� (1;84� �$� 1$�5$';�= 3$5�&.� 341$88�&45�0$#�4�&��
8�&.��<471�&.�341;<4;1��� 5�21 !��2#2=284��=�#�4 182. I 4$�5! >8�2�$82��01�2&.$�
��/&�01�2��<$#2'82�34 �� �1$�5$';��;=$A#�5�!��0$���5$'8�2�>5� 4$52'�0$534 8�2
0$3�&�2(7#8�&.�=$8$0 14��@

� A� �0 14� �0$534 '2�01���'2�8$&�238�=�� !$A28�;�' 38$�$<12>#$82($�&2#;�
=� 8$5�&�2��/A���$���$9�&� �5! ���. W 3�342=�2��2=$<1 &'��0 1# =284 182'�=$A2
3�?� 4$� $�9�6� 4�#<$� 8 � �1$��2� 0$��3< 8� � ' <� 8 '5�?<3�2'� #�&�9�� �5$#288�<75@
�$A#�52�'234�4$�4�#<$�0$01�2��$�291 8�2��&.��88�=�;(1;0$5 8�$=@��# 42($�=$A�
8 �0$5�2���26��A2�4�=��&$�&. 1 <421��;'2��2=$<1 &'?��'234�34 8�&�/(!2'�5 #<��0$#��
4�&�82'.�*2'��84283�58$>6�;#2( �12(;# 18�=�5 . 8�$=��1$>8�2�51 � z < =0 8�/
�$�&� !�12012�284 &�'8�&.��= #2'2�8 4$=� 34 w $<123�2�=�?����5�9$1 =�@�*2�8 <
8�(���8�2�=$A8 �0$5�2���26�� 9��5�3�!<��01$0 ( 8�$52�;34 !��& !<$5�&�2. W 4 �
<�&.�12 #� &.�341$88�&45$�= 3$52��4$&�/&2�&�/(!/�5 #<? z innymi ugrupowania-
m���=;3��5�<3�4 !&�6�$<12>#$8/�$1( 8�� &'?�5258?41�8/@
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��'2'�&. 1 <421�34�&2�01��� 482�$< � !��3�?�+214�$5��30$341�2A28� �	$9214 
��&.2#3  o oligarchicznych tendencjach w $1( 8�� &' &.�0$#�4�&�8�&.@��8�3 =�� '�
=$5 !�3�?�3�&�2(7!$5$�0 14� =��1$9$48�&��=� i na��&.�01��<! ���2�53< � !�8 �02�
5�28�0 1 �$<3�;' 58� '/&��3�? w ��� ! #8$>&��0 14�� o charakterze demokratycznym.

��< � !� & !<$5�4/� 1$�9�2A8$>6�0$=�?���� 3%21/� �&.� 42$124�&�8�&.� � !$A2:
a 0$#�4�&�8/�01 <4�</@�
.$��� o 4$��A2�53��34<�2�;(1;0$5 8� �1$9$48�&�2 w ���
5�2<;�5�3;5 !� w swojej walce jako jeden z 8 &�2#8�&.�0$34;# 475�5�?<3�/��2�
=$<1 4�� &'?�A�&� �0$#�4�&�82($@�
$�5�?&2'�� 34 1 !��3�?� 35$'/�341;<4;1?�$01�26
w ' <�8 '5�?<3��=�34$08�;�8 �4 <�2'�0$�34 5�2@�	�2&��5�34$>6�0$< � ! �'2�8 <�
A2�� 1758$�8 ��258/trz, jak i w 34$3;8<;��$�5! 38�&.��834�4;&'��� !$A28� �42�8�2
9�!��01�2��8�2�12 #��$5 82@���2;34 '/& �5 #< �5�= ( ! �5�!$8�28�  z 3�21$<�2'
1�23���&�!$8<75�5/3<�2'�0$�(1;0���<471 �34 8$5�6�=� ! �'2'�2#�4?�0$#�4�&�8/@����
&.2#3� 8 0�3 !N� B�1( 8�� &' � '234�= 4</� 0 8$5 8� �5�91 8�&.� 8 ��5�9$1& =��
;0$5 A8�$8�&.�8 ��;0$5 A8� '/&�=����2#2($5 8�&.�8 ���2#2(;'/&�=�C13@�� =/
�2=$<1 &'?�;5 A !�8 524�� �;3417'��<4712=;�� 82�'234�B�8.2128482�� =�!$5 8�2
�$� ;4$1�4 182($�1$�5�/��5 8� �5 A8�&.�01$9#2=75C14.

Tendencje oligarchiczne w 341$88�&45 &.�3$&' #�34�&�8�&.�=$A8 �� $9321�
5$5 6�� �51 & '/&� ;5 (?� 8 � 1$#?�� ' </� $�(1�5 !  w 8�&.� <5234� � ��3&�0#�8�@
�$A#�5 �9�! �$8 ��$�;41��= 8� ����?<��0$�0$1�/�<$5 8�;�5�?<3�$>&��1$�< �$=
=8�2'3�$>&�@���&.2#3�01��4$&��!�4;4 '�;5 (?���#%12�$�� 124$�8 �42= 4�3$&' #��=;@

1 <4$5 !� $8� ($� ' <$� 9 1��$� �$91�� 30$379� 8 �5�45$1�28�2� 0$41�2982' i 3�#82'
2#�4��0$#�4�&�82'@��!;($415 ! �<$830�1 &' �=$(! 9��30$5$�$5 6�;<3�4 !4$5 8�2
3�? w 01��57�& &.� 3$&' #�34�&�8�&.� 4 <�&.� &2&.�� ' <�2�0$5�88 �0$3� � 6�<# 3 
<�21$58�&� �< A�2($�0 :345 @

�$#2'8�=�01$9#2=2=�� �5�/� 8�= z 0$&�/4< =�� $1( 8�� &'� o &. 1 <421�2
=$8$0 14�'8�=��'234�<5234� �41 <4$5 8� ��&.�' <$�5 14$>&���8341;=284 #82'�9/�K
 ;4$42#�&�82'@

,2� �' 5�3<�2=� ' 3<1 52($� $����2# 8� � 3�?� <�21$58�&45 � $��= 3��52�!;(
+214� ��8�2�= =���$�&��8�28� ��$�=$=284;��(���0 14� ��# �'2�8�&. i �1;(�&.�'234
5 14$>&�/��8341;=284 #8/��3!;A/&/��$�01�2%$13$5 8� �35$�&.�0$34;# 475@��!$0$4�
� &��8 '/�3�?�575&� 3��(���34 '2�3�?�$8 ��# �'2�82'��2�341$8�5 14$>&�/�3 =/ w so-
bie. Dochod���542����$�5�$�1?98�28� �3�?��84212375�$9��5;�(1;0. W 4 <�&.�3��
4; &' &.�8 � #�8���5! �� �&�!$8<$5�2� � &��8 '/�0$534 5 6� &$1 �� &�?343�2�<$8�
%#�<4�@��1$5 ����4$ z 12(;!����$�;%$1=$5 8� �3�?�8 �8�A3��&.�3�&�29# &.�341;<4;1�
0 14�'82'�8$52'�2#�4���<471  z czase=�� 34/0��34 1/��8 �&�2#2�& !2'�$1( 8�� &'� i & !�
01$&23�;#2(8�2�0$5471�28�;@

���	@D��&.2#3��'��
���(�������������	����
������	��['234�4$�%1 (=284�01 &��� 4�4;!$5 82'��������)
��
�������	���
����������������������	���"�
���	�%�*������������������	�"�����
���(�����"����+���&


�&�����03<�����\�E5NF�*@D��&�;0 &��:3<��E12�@F�������������������,������� 13� 5 ����G��3@D�MI@
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Atmosfera walki i &�/(!2� � (1$A28�2 z �258/41��50!�5 � 8 � 1$�9;�$5 8�2
 0 1 4;�9�;1$<1 4�&�82($��<471��� 0258�6�= �#203�/�<$841$#?� a 01�2��8�/�5�3$<�
34$0�2:�30$�34$>&��53��34<�&.�;&�2348�<75@

�842(1 &' �8�2�'234�4�#<$��52�!;(�+214� ��5�8�<�2=�8 &�3<75��258?41�8�&.�
0!�8/&�&.��2�341$8�� �=�8�341 &'��0 14�'82'@�*234�4 <A2�8 4;1 #8�=�01$&232=�� �
&.$��/&�= w sytuacji ostrych k$8%#�<475�0$#�4�&�8�&.@��1$5 ����4$�9 1��$�&�?�
34$��$���2 #��$5 8� �$1( 8�� &'�@�*234�4$�3�&�2(7#8�2�&. 1 <421�34�&�82��# �341$8�
8�&45�1$9$48�&��&.��(���2�&��88�<�3$#�� 18$>&��5258?41�82'�$�(1�5 ! i $�(1�5 
8 &�2#8/�1$#?@

Dochodzi do traktowania jej jako war4$>&��3 =2' w 3$9�2@�
1;�82�34 '2�3�?
542���01�201$5 �� 8�2�' <�&.<$#5�2<��=� 8 w zasadach funkcjonowania ugru-
powania z 42($�5�(#?�;��A2�41 <4$5 82�'234�4$�' <$�0179 �'2($�$3! 9�28� @�+214��
01�2�34 5� '/&�01��<! ��8�2=�2&<�2'�3$&' #82'��2=$<1 &'���0�3�2N�B�1��5�/� 8�2
1$9$48�<75��$�%$1=�$1( 8�� &�'8�&.�01�21$���!$�3�?�4; w 0$34 5?�41 ��&'$8 #��
34�&�8/� w 5�1 K8��<$83215 4��=� w 8�2&.?6��$�53�2#<�&.��88$5 &'�C15.

�45 1� !$�4$��# �42($�4�0;�0 14���8�292�0�2&�8/�3�4; &'?@�� 1��$���8 =�&�8 
1�2&��5�34$>6�0$#�4�&�8 �5�= ( ! �&�?34$�#�&�8�&.�<$12<4 w 341 42(� &.���� ! �
8� ��'2�8 <�$071�= 3�34 5 !��=�8�2'2�8$<1$48�2�8 �01�23�<$���2@


 <��34 8�1�2&���$5$&;'2�4 <A2�5�45$1�28�2=�3�?�302&�%�&�82($�24$3;@��1�
( 8�� &'2�>5� 4$0$(#/�$52 w 3�&�2(7#8��30$379�0$�&.$��/��$�8$1=�=oralnych
i obyczajowych w �&.�$91?9�2�5�45$1�$8�&.@��/�$82�41 <4$5 82�' <$�92�5�(#?�8�2
$9$5�/�;'/&2��8 � '/&2�(1;0�2�4$A3 =$>6 i $�17A8� '/&2�'/�$���88�&.�;(1;0$5 :@
�3��34<�2�42�&��88�<��50!�5 '/�8 �% <4��A2�34$0�2:��842(1 &'��341$88�&45�= 3$�
5�&.�'234���2&��$5 8�2�8 '5�A3��@

Porównaniem klasycznych partii demokratycznych z ;(1;0$5 8� =��= 3$�
5�=��� '/!�3�?�8�2=�2&<��9 � &����(=;8���2;= 8��8 �<4712($�01 &?�Die deut-
schen Parteien 0$5$! !�3�?�+214�16@�
5�21���!�$8��A2�341$88�&45 �12012�284 &�'82
0$5$#��;34?0$5 !��=�2'3& �341$88�&45$=��842(1 &�'8�=@�
2�0�2153�2�5�5$���!�
3�? z 41 ��&'��0$#�4�&�82'�� &.$�8�$2;1$02'3<�&.�0 1# =284 1��=75@��&.��34$4 �#2�
A !  w 12012�284 &'��$<12>#$82'�(1;0��30$!2&�82'�&���<# 3��8 �%$1;=�0 1# =284;@
�5$'/���� ! #8$>6�$(1 8�&� !��$82��o aktu wyborczego i 4�#<$�542��� <4�5��$�
5 !��5�3�!<��53��34<�&.� &�!$8<75@�-���8 0�?&�2� 01�2�5�9$1&�2�$0 � !$ i � �
&��8 ! �3�?�8$5 �< �28&' ��& ! � <&' �01$0 ( 8�$5 �3<�21$5 8 �8 ��258/41��� �
=�21 ! @��&�2348�&�� 4 <�2($� 341$88�&45 �� $017&�� ��� ! :�� �$� <471�&.�$9#�($5 !
�&.�34 4;4��8�2�9�#���$�8�&�2($��$9$5�/� 8�@�, <123�5�= ( :�34 5� 8�&.��=�9�!
9 1��$�5/3<���4 <�A2�< A�� z 8�&.�0$� �$1( 8�� &'/�9�!�$3$9/ w 02!8��01�5 48/@
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�8 &�2'�5�(#/� �3�4; &'  w przypadku stronnictw o &. 1 <421�2��842(1 &�'�
8�=@���!��$82��$<! �8�=�� 01�2&�28�2=� 4�&.�0�2153��&.@� �&.�  <4�58$>6�8�2
�=�28� ! �3�? w � #2A8$>&��$��< #28� 1� �0$#�4�&�82($@��1$5 ��$8 �9�! �&�/(! 
 <&' � (�4 &�'8  i 5219;8<$5 ��= '/& �� 0258�6��=�' <�8 '5�?<3�/�#�&�9?�&�!$8�
<75@�� 1��$�&�?34$�(!758�=��8341;=2842=�5 #<��0$#�4�&�82'�34 5 !��3�?�4;� <&'2
4211$1�34�&�82@�
 < �341 42(� ���� ! 8� �01$5 �����$�<$8�2&�8$>&��;41��= 8� �& �
!2'�(1;0� w &�/(!2'�($4$5$>&�@��9��9�!$�4$�=$A#�52��0$41�2982�9�!$�1$�&�/(8�?&�2
<$841$#��8 ��< A��=�;&�2348�<�2=��1758�2A�8 ��'2($�A�&�2=�$3$bistym.

��&�2(7#8�2� &. 1 <421�34�&�8��5�� '2� 3�?� 4�0� 34$3;8<75�=�?���#;��<�&.
5258/41��(1;0�@���34?0;'2�4;�� #2<$�0$3;8�?4 ��&.�%$1= #�� &' @��/�$82�5��8 �
&� 82�01�2��.�21 1&.�&�8/�341;<4;1? i ��3<;'/�0$34 6��8341;=284 #8�&.�$�8�23�2:@

Jest to nieuniknione w przypadku, gdy w 92�5�(#?�8��30$379�2(�2<5$5 �
8 �'234�� 3 � �0$�#2(!$>&� i �5�21�&.8�&45 @�� A�� z ;&�2348�<75�01�2�8 &�$8�
'234��$�5�02!8� 8� �$<12>#$82'�%;8<&'���<471/�5��8 &� �=;�'2($��5�21�&.8�<�52�
�!;(�5! 382($�;�8 8� @��$A8 �0$5�2���26��A2�34$0�2:�3%$1= #��$5 8� �5� '2=�
8�&.�$�8�23�2:�&�!$8<75�'234�501$34�01$0$1&'$8 #8���$�34$08� ��842(1 &'��& !2'
(1;0�@

�34 48�/�1�2&�/��1 34�&�8�2�$�17A8� '/&/�341$88�&45 �=�#�4 182�$��<# 3�&��
8�&.�0 14����2=$<1 4�&�8�&.�9�!$��348�28�2 w strukturach tych pierwszych spe-
c' #8�&.�'2�8$342<�0 1 =�#�4 18�&.��&�23�/&�&.�3�?��;A�=�01234�A2=�' <$�(1;0�
o �;A�=�34$08�;�2<3<#;��58$>&�@
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)"�������
)�����
)
,��*��
	����

�������
�	��-�

	��,�*������,)�����
)
,��*

+214��� 8 #��;'/&�2#�4?�341$88�&45�=�#�4 18�&.��$0 1!�3�?�8 �4�0$#$(���5! ����
' </�01�201$5 ���!�� P��2921@��1�421�;=��# �8�2'�4$�&. 1 <421 i K17�! �#2(�4�=��
� &'�@��2�!;(�8�2($�=$A8 �=75�6 o 41�2&.�1$�� ' &.�5! ���@

��2153� �4$�5! �� �1 &'$8 #8 ��<4712'�&2&./�'234�5� 1  w #2( #8$>6�5�� 5 �
8�&.�� 1�/��2: i prawa do przewod�28� �$379��0$5$! 8�&.�01�2��8�2��$�02!8�2�
8� �5! ���@��0 14 �$8 �'234�� 53�2�8 �$9$5�/�;'/&�=�0$1�/�<;�01 58�=@

�1;(/�'234�5! �� �41 ��&'$8 #8 . U '2'�0$�34 5�#2A��01�2<$8 8�2 o 0$5 ��2
$9$5�/�;'/&�&.� 41 ��&'�� $1 �� $379 z 8�&.� &�210�/&�&.� 35$'/� 0$��&'?@�
 !�� '2'
 ;4$1�424�0$&.$��� z % <4;�'2'��!;(�2($�415 8� @

�34 48�=�4�02=�'234�5! �� �&. 1��= 4�&�8 @�*2'�#2(�4�= &'/�3/�8 �01��1$�
��$82�5! >&�5$>&��$<12>#$8�&.�'2�8$342<17.


. 1��= �8�2�'234�4;�8 � 5 8 �52�!;( z (71��� !$A$8�&.�<1�421�75@�*2'�8$�
3�&�2#2=�=$A2�9�6�< A���� <4$� 4�#<$�0$3� � �8 �8 4;1 #82�01��=�$4�@��4$>� 4 <�

�H�
 =A2��3@DVL@
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& !/�3�!?�&�210�2��2�35$'2($�0$3! 88�&45 ��8 �'2($�0$�34 5�2�9;�;'2�35$'/�0$���
&'? w (1;0�2�$1 ��A/� �92�5�(#?�82($�0$3!;3�2:345 @��;<&23�4 <�2($�01��57�&�
;� #2A8�$8��'234�& !<$5�&�2�$��0$428&' #8�&.��5$#288�<75��'2�8 <�(���';A�4 &�
3�?��8 '�/���$9$5�/� 8��3/��$�92�5 1;8<$52($�;�8 8� �'2($�0$��&'�@

,�0$5$�;�4�&.�&2&.�5! �� �&. 1��= 4�&�8 �34$� w & !<$5�42'�301�2&�8$>&�
� 1758$��2�341;<4;1 =��9�;1$<1 4�&�8�=���$0 14�=��8 �01 5�2��' < i patriarchal-
8�=���&�210�/&�=��35/�3�!? z 41 ��&'�@��9&2�'2'�3/�' <�2<$#5�2<� 9341 <&�'82�;� �
3 �8�28� �01 5 @�*234�$8 �� 53�2�125$#;&�'8 ��01�2&�534 5� '/& �3�?�� 34 8�=
8$1=$= i 01 5$=@�� �01��<! ��42�$34 48�2�8�2�3/ w $(7#2�91 82�0$��;5 (?�01��
1$�341��( 8�;� 30$175 w stronnictwie. Werdykt w 4 <�&.� 301 5 &.� ;� 3 �8� 8�
'234�� 53�2�=/�1$>&�/�5$�� @


 <��$91 ���' 5�3< �=$A#�5��'234��$�� $93215$5 8� �4�#<$ w 0$&�/4<$52'
% ��2��(���;(1;0$5 8�2�0$#�4�&�82�1$�5�' �3�? i ��$9�5 �3$9�2�&$1 ��=$&8�2'3�/
0$��&'?. W kolejnych eta0 &.�'2($�0$#�4�&�82'�2(��3428&'��� &��8 �� �8 &� 6�3�?
428�28&' ��$�&$1 ��� #2'�0$3;5 '/&2'�3�?��834�4;&'$8 #�� &'��&. 1��=�@��1$5 ���
4$��$�;<3�4 !4$5 8� �3�?�34 8;�1�2&���& !<$5�&�2�301�2&�82($ z 0�215$48/� '2($
%$1=/@

Zjawisko instytucjonalizacji tego t�0;�5! �����2421=�8;'2�% <4�'2'�;415 # �
8� �3�?@�� �4$�35$'2�K17�!$ w >&�>#2���2%�8�$5 8�&.��842123 &.�3�213�2'�2#�4��0$#��
4�&�82'@�� A�� z '2'�&�!$8<75 w 8 4;1 #8��30$379��/A���$�� 0258�28� �3$9�2�34 �
9�#8$>&���� 1758$�= 421� #82'�' < i ideowej. Dlatego zaws�2�0$�2'=$5 82�9?�/
��� ! 8� �= '/&2�8 �&2#;�01�2<3�4 !&28�2�34 8;�8 �01��1$��$8$>&��5$��  w 415 !/
'2($�5! 38$>6@

�34$48�=�01$&232=� '234� 4 <A2�0$5$#82�8 � 5 8�2� &. 1��=�� 3 =2=;� '2($
34 8$5�3<;@��8�2'3���8 &�3<�<! ���2�3�?�542���8 �&2&.���8��5��; #82�4 <�2'�$3$�
9���8 4$=� 34�$9� 1� �3�?�8�=��'2'�0$��&'?@�� �4$�9 1��$��;A2��8 &�28�2 w 01���
0 �<;�<1���375�0$#�4�&�8�&.��5�/� 8�&.��2�>=�21&�/�5! �&�@��2���834�4;&'$8 �
#�� &'��'2($�1$#��9�4�& !2'�2#�4� w 4 <�2'�3�4; &'��9�!9��0$5 A8�2�� (1$A$8�@

Oprócz tego typu zab�2(75� $4$&�28�2� 01��57�&�� �/A�� �$� 1$�&�/(8�?&� 
01$&23;��834�4;&'$8 #�� &'��'2($�&. 1��=��8 �3�29�2@�* <�0�3�2�+214���0$534 '2
542���34 ! ��834�4;&' ��&. 1 <421��;'/& �3�?�415 !/�;12(# =284$5 8/�$1( 8�� &'/
i 34 42&�8�=�3�342=2=�>5� �&�2:@��1$&23�428�01$5 �����$�1 ��< #82'��=� 8�
34$3;8<;��$�$4 &� '/&2'�1�2&��5�34$>&�@�
 <�' <�8 �0$&�/4<;��# �5! �&� i '2($
�5$#288�<75�301 5��8 �01��<! ��8 4;1�� %�8 83$5$�($30$� 1&�2'�9�!��& !<$�
5�&�2�$9&2��4 <�0$�;415 #28�;�3�?��&.�0$��&'��01��5�/��5 #���$�8�&.�&$1 ��5�?<3�/
;5 (?@


 <�3 =$�301 5 �5�(#/�  w przypadku struktur biurokratycznych. Owa sta-
bilizacja powoduje powolne ich rozbudowywanie, co prowadzi w 2%2<&�2��$�01�2�
<3�4 !&28� �3�?�341$88�&45  w �834�4;&'?�4�0;�9�;1$<1 4�&�82($��&��#��4 <�2($�01�2�
&�5<$�' <�2=;�9�! �0$&�/4<$5$�5�=�21�$8 @
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+214���51 & �;5 (?�8 �4$��A2 o 0$3! 88�&45�2�$3$9��01�25$��/&2'�341$88�&�
45;��2&��;'/��5 �&��88�<���=� 8$5�&�2�01�2>5� �&�28�2�'2'�3 =2'�$1 ��34$3;82<
�$�8�2'�& !2($�$4$&�28� 18@��34$48/�&2&./ w $9;�01��0 �< &.�'234�>5� �$=2 i &2#$�
52�45$1�28�2�#2(28��@��$A8 �0$5�2���26��A2�� &.$����4;�301�?A28�2��51$482�=�?�
����9;�$5 8�2=�$91 �;�5$�� � 4 <�01�2��8�2($�3 =2($�� ' < i przez grono wy-
znawców. Z & !/�0258$>&�/�'2($�0$(#/�� i � &.$5 8�2�= '/�50!�5�8 �4�&.�$3tat-
nich, ale i on sam przejmuje wiele z legendy tworzonej w �&.�>1$�$5�3<;@�
�2< �
5 �5�� '2�3�?�<5234� �34$3;8<;�3 =2($�01��57�&���$�%;8<&'��35$'2($�341$88�&�
45  i �$�4�&.��<471���=;�0$�#2( '/@��$3! 88�&45$�41 <4$5 82�'234�01�2��4 </�$3$�
9?�&��34$��8��5��; #�stycznie. W 352'�>5� �$=$>&��8�2�!/&���$8 �&. 1��=���' </
'234�$9� 1�$8 � z ' </<$#5�2<��1;(/�$3$9/�&���(1;0/�$379@�
. 1��= �'234�5�8��
<�2=�012�234�8 &'��'2��8�2�3 =2($�5$�� @�� 3��8�2�= '/�A �82($��8 &�28� @

,� 42($� 34 8;� 1�2&���5�8�< � 34$3;82<� �$� 0$�5! �8�&.@� �/� $8�� 41 <4$5 8�
� 53�2�01�2�=�$4$5$�� ' <$�8 1�?���2 w 1?<;� �&.� �5�21�&.8�< @��$832<528&'/
42($�'234�92�5 1;8<$52�0$3!;3�2:345$��<4712�8�2�'234�41;�82��$�$3�/(8�?&� ��0$�
8�25 A�3<! ��8 '9#�A3�2($�$4$&�28� �;34 # 8��'234�01�2��3 =2($�01��57�&?@��9 
$8 o 4$��  9��9�#�� 4$� #;���2� 3�&�2(7#8�2� >5� �$=��=�3'��� ' </�= ��$� 302!8�28� @
�$��$=�42'�>5� �$=$>&��50!�5 6�=$A2�8 �34$0�2:�0 14�&�0 &'��42'�(1;0� w jego
charyzmie. Najlepiej o 4�=�>5� �&���% <4��A2�1��2:�2#�4��34 8$5�/�9 1��$�&�?34$
#;���2 o widocznych atry9;4 &.�&. 1��= 4�&�8�&.@���(���'2�8 <�&. 1��= ��1;�
A�8��8�2�=$A2�9�6�5�?<3� �$��&. 1��=��01��57�&�@


 <�3�#8 �0$��&' �5$�� �5�8�< �4 <A2�34/���A2�341$88�&45$�=�#�4 182�'234�341$8�
8�&452=�5 #<�@�*2'�12 #� �0$5$�;'/�01�25 (?�=$=28475�&. 1��= 4�&�8�&.�8 �
�834�4;&'$8 #8�=�@�
. 1��=�2�$9&2�3/�415 !2�12(;!��0$34?0$5 8�  i 34 42&�8$>6�
&. 1 <421��;'/& �341;<4;1��9�;1$<1 4�&�82@��$1= #82�34$3;8<��=�?����01��57�&/
a  0 1 42=�;1�?�8�&��=�=$A#�52� 3/� 4�#<$��$�=$=284;�� (��� � �348�2'2�=�?���
8�=��<$8%#�<4@�� A���&. 1��= 4yk w 4 <�2'�3�4; &'��$�1�;&��12(;!��%;8<&'$8$5 �
8� ��834�4;&'���0$&�;'2�3�?�5�5�A3�$8��8 ��8�/@��?���2�0$34?0$5 !�' <�01 5����
5�� 125$#;&'$8�34 @��3��34<�2� 9�;1$<1 4�&�82� 12(;!��� <4712� <1��A;'/� 3�? z '2($
0$3! 88�&452=���$34 8/��12%$1=$5 82@

+214��0�3�2��A2�B&. 1��= 4�<�'234��84;�&'$8�34/���11 &'$8 #�34/�� 84��842#2<4;�
 #�34/C19@�*2($�01�23! 8�2�8�2�'234�3<�21$5 82��$�� =<8�?42($�(1$8 �302&' #�3475�
<4712 z 12(;!��$�8$3��3�?��$�42($�1$�� ';�% <475 z (!?9$<�=�3&204�&��=2=��#2&�
01�2�8 &�$82�'234��# �3�21$<�&.�= 3@��# 42($�5! >8�2 z 12(;!��5>17��8�&.��8 '�;�
'2�A�&�#�5��$��K5�?<@��1 <���34 83;���$=�8;'/& �1$# �2=$&'��0$�5 # �3�21$<�=
�9�$1$5$>&�$=�01��'=$5 6�42($�1$�� ';�0$(#/����8�2�3/�$82�9$5�2=��$9$5�/� �
82��$�01�2341�2( 8� �#$(�&�8�&.�12(;!@
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Mimo tak silnej pozycji osoby przywódcy w 341$88�&45 &.�=�#�4 18�&.�8�2�
;8�<8�$82� 9�!$�5�45$1�28�2� 3�?� (1;0�� $379� 3�&�2(7#8�2� ;01��5�#2'$5 8�&.
w 341;<4;1 &.�5! ���@��02&�%�< �2#�4��$= 5� 8�&.�0 14����$34 ! �0$�� 8 �01�2�
+214� � nalizie w artykule -�&+���������%

�= 5� '/&��$<! �8�2�428�01$9#2=���517&�!�;5 (?�8 �5�2#2�9 1��$��84212�
3;'/&�&.� 302<475��$4�&�/&�&.�01$&23;�<3�4 !4$5 8� �3�?�8 '9#�A3�2($�$4$&�2�
8� �01��57�&��341$88�&45 �=�#�4 182($@��/'5 A8�2'3��=� z 8�&.�3/N�0$&.$��2�
8�2� 30$!2&�82� &�!$8<75� 2#�4��� �&.� $3$9$5$>6� $1 ��5� '2=82� 12# &'2� �1;A�8�
i samego wodza.


�=�� 8 � &$�  ;4$1� �51 & � 3�&�2(7#8/� ;5 (?� 01��� $= 5� 8�;� 0$&.$��28� 
30$!2&�82($�&�!$8<75�2#�4���jest % <4��A2�01���< A�$1 �$52'� 8 #���2�3<! �;�B�1;�
A�8��5$�� C�� '2�3�?�� $93215$5 6��;A��;��� !�#;�����<471�&.�3�4; &'?�30$!2&�8/
=$A8 �8 �5 6�8�2;34 9�#��$5 8/@��/�4$�jednostki, <4712�01�2����� ! #8$>&�/�0 1�
4�'8/�� 02!8� !��= 1(�823�A�&� �30$!2&�82($ i 8�2�� 5 !��3�?�' 38$�� <5 #�%�<$�
5 6��$�A �82' z 5�17A8� '/&�&.�3�?�(1;0�30$!ecznych.

��#��4$�#;���2��<471���;#2(#��01$&23$5���2<# 3 &'���$<;0;'/&��$91�2A �A�&� 
30$!2&�82($���4!;=�/&��8�2� �$5$#28�2 z sytuacji, w ' <�2'�3�?��8 #2K#�. W 0�215�
3�2'�0$!$5�2����5�2<;�01��&��8/�42($��' 5�3< �9�! �$&��5�>&�2���5$'8 �>5� �
4$5 @

Ogólna dekla3 &' �=;3� ! �0$&�/(8/6�� �3$9/��=� 8?�3�4; &'��= 421� #82'�
<471 ��0$4?($5 ! �4�#<$�34 8�%1;341 &'�@�*2�8$34< ��<471 ��8 # �! �3�? w 4 <�2'�3�4;�
 &'���;41 &�! �357'�B<1/(�30$!2&�8�C��� 0258� '/&��'2'�$<12>#$82�>5� �&�28�  i za-
interesowanie20. W & !�=�4�=�01$&23�2�8 '5 A8�2'3�2�'234�$3$9�342�$�&�;&�2�35$�
'2'��2<# 3 &'���$8$��$0�21$�5�9;��  w &�!$5�2<;�;&�;&�2���3<$=%$14; w stosun-
ku do swojej pozycji.

��5$'8 �>5� 4$5 �345$1��! ��;02!8�2�8$5/�1�2&��5�34$>6��$���� !;'/&/�8 
53��34<�2�3%21��A�&� �75&�238�&.�30$!2&�2:345@��;���2��$34 #��$�215 8��$��35$�
�&.�1$���8 i $��� '?6�� 5$�$5�&.@�	2 #� �0$5$'2882�8�2��517&�!���=�4�&.�;41 &$�
8�&.�5 14$>&�@�,$34 #��5�1�;&28���2�35$�&.��$4�&.&� 3$5�&.�%$1=�egzy3428&'�@
*23�&�2�5�?<3�2� 8�2� �$5$#28�2�5�1 A #�� 01�2�34 5�&�2#2� 341;<4;1�=�#�4 18�&.@
�$8�2&�5$'8��0$�9 5�!��&.�0$�34 5��9�4$5 8� @�* 38$�$<12>#$82�12(;!��%;8<&'$�
8$5 8� �� 0258� !���=�0$&�;&�2�92�0�2&�2:345 @�
21 ���=75�/&�41$&.?�01�251$4�
8�2���$34 #��$9� 1$5 8��5$#8$>&�/@��3��34<�2�42�&��88�<��30$5$�$5 !���A2��;A2
1�23�2�#;����� &�?!���51 & 6�3�?�<;�341;<4;1$=��<4712�5�� 5 !��3�?�� 0258� 6��=
4$�;41 &$82�92�0�2&�2:345$ i 34 9�#8$>6@��$A8 �9��01��4$&��6� 4;� 3!$5 ��1�&. 
"1$== ��<471��� &.$5 8�2�4 <�2�8 ��5 �428�28&'/�B�$�12��(8 &'� z 8�2� #2A8$�
>&��352($��8��5��; #82($�]' ^ i wto0�28�2�3�? w <$($>� #9$�&$>��8 '�;'/&2($�3�?

LQ�,8 &�28�2�B<1?(75�30$!2&�8�&.C��# �'2�8$342<� 8 #��;'2�"@D,8 8�2&<��5N��&���������.���	���
� 13� 5 ���HM��3@D��Q����@



66 �4 8�3! 5��$3�:3<���� 1&�8�� 82<

8 ��258/41��� 9��8 �42'��1$��2�;��3< 6�3�!?��<4712'�91 <�$�&�;5 �3�?�3 =2=;��E_F
����2 o 3�;< 8�2�8$5�&.�]54718�&.�5�?�75^�' <$�� 34?0345 �;41 &$82'�5�?���0�21�
5$482'C21.

�52�547182�5�?���$�8 '��5 82�9�!��01�2��5�elu w grupach, które Hertz
nazywa „bohemami politycznymi”22@�� #2A2#���$�8�&.�#;���2��<471�� w 34$3;8<;
�$��348�2'/&�&.�12 #�75�A�&� �30$!2&�8$�($30$� 1&�2($��8 '�$5 #��3�? w $0$���
&'�@���&�8 #�� 3�?� $��5�?<3�$>&�� �348�2'/&�&. w �&.� $4$&�28�;� (1;0� 30$!2&�8�&.�
��2 #��;'/&�4�=�3 =�=�35$'/@���34 83�428��8 �&$��51 & �;5 (?� ;4$1��8�2�0$�5 �
# !��=�8 �9 1���2'�1 &'$8 #8/�0$34 5?�5$92&�1�2&��5�34$>&��30$!2&�82'.

�5234� ��$4�&�/& �0$&.$��28� �30$!2&�82($�0$428&' #8�&.�&�!$8<75�2#�4�
0$#�4�&�82'��$34 ! �01�2��+214� �;'?4  w < 42($1� &.�4�075�9�$(1 %�&�8�&.�"#$1� �
8 �,8 8�2&<�2($@��45�21���!�$8��A2�B#;���2�� 9 5�C�&�?>&�2'�8�A�B#;���2��$91�2
5�&.$5 8�C i B#;���2�01 &�C� 8( A;'/�3�? w ��� ! #8$>6�0$#�4�&�8/ i uczestnic-
two w 341$88�&45 &.�=�#�4 18�&.@�
�#$5�2<�� 9 5���52�!ug Znanieckiego, to taki
osobnik, „u którego w A�&�;��$'1� !�=�0 8;'/��/A8$>&��$3$9$4571&�2��1$�5�8�?42
0$��50!�52=�<1?(;�175�2>8�<75� w <471�=�3�?�9 5�!� w &�/(;����2&�:345  i =!$�
�$>&�C23@��/�4$�#;���2��<471���&�?34$�� �&2#�35$'2($�� &.$5 8�  i w $(7#2�A�&� 
34 5� '/�&.?6�� 3�$<$5 8� � �88�&.@���� 6� 4$�3�&�2(7#8�2�=$&8$ w 41�2&.�3%2�
1 &.�A�&� �30$!2&�82($� w A�&�;�4$5 1��3<�=��0$#�4�&2 i 5$'8�2@�,8 8�2&<��5��
17A8� �41���4�0��#;����� 9 5�N�#;����� 9 5��4$5 1��3<�2'��(1��0$#�4�&�82' i 9$�
'$5&75@�+214��45�21�����A2�&�!$8<$5�2�53�2#<�2($�1$�� ';�9$.2=�0$#�4�&�8�&.
0$3� � '/ w przewadze cechy ludzi gry politycznej i 9$'$5&75@���2(1 #��$8��� �
3 �8�&�/�1$#? w 45$1�28�;�3�?�2#�4�0$#�4�&�8�&.�341$88�&45�=�#�4 18�&.@


�0� #;���� � 9 5���2421=�8;'2� '23�&�2� '2�8/� &2&.?��=� 8$5�&�2�53��34<�2
<1?(��� 9 5$52�3�&�2(7#8��8 &�3<�<! �/�8 �B%;8<&'?�30$!2&�8/C�;&�2348�< @�,8 �
8�2&<��0�3�2��A2�B$3$98�< w <1?(;�� 9 5��8�2�= �5�?&� 415 !�&.�� � :�1�2&�$�
5�&.��'2($�� � 8� ��=�28� '/�3�? w � #2A8$>&��$��� �842123$5 :�<1?(;�E…]. Istot-
nym jest 8 4$=� 34�� 9��&$<$#5�2<�&��8���&��8�!�01��34$3$5;'/&�3�?��$��88�&.C24.

�&�2348�<�� 9 5��$&28� 8��'234�5�?&�01�2�2�53��34<�=�8 �0$�34 5�2�'2($
34$3;8<;��$�3 =2($�% <4;�� 9 5�@�
$��' </�$&28?�5�34 5��=;�(1;0 ��;� #2A8�$82
'234�$��'2($� <4�58$>&�@�
 �� 3 � �8 '02!8�2'3���5�1 ���52�!;(�+214� ���8 '�;'2
w przypadku uczestnictwa w strukturach militarnych.

�$8&2841$5 8�2� 3�?� 8 � B%;8<&'�� 30$!2&�82'C� 01$5 ���� �$� 91 <;� � ;% 8� 
5�(#?�2=���� ! :�42$124�&�8�&.� a 3�&�2(7#8�2�5�3$<$�$&28� �92�0$>12�8�2�� �
 8( A$5 8�2�;&�2stnika w '2($� <4�58$>6�30$!2&�8/@��1( 8�� &' ��<471 �5��8 �
&� �0$#2� <4�58$>&��'2�8$34<���'234 w 01��0 �<;�#;����� 9 5��$&28� 8 �5�'/4<$�
5$�5�3$<$@�, &.$����8 524�'2'� ;4$8$=�� &' �$���258?41�82($�$4$&�28� ��0$�
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��'/4<$52�41 <4$5 8�2�$1( 8�� &'��5�9;�� 6�=$A2�0$41�29?�01�28�23�28� �34$�
3;8<75�30$!2&�8�&.�0 8;'/&�&. w '2'�$91?9�2�8 �& !$>6�A�&� �30$!2&�82($@

�34 48�/�<5234�/�'234�3�&�2(7#8��4�0�34$3;8<75��' <�2�= '/�=�2'3&2�=�?���
;&�2348�< =�� B�1;A�8��5$�� C a 8�=� 3 =�=@� �&.� 0$�34 5/� '234� ;�8 8�2� 01���
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w tym przekonaniu powoduje ;<3�4 !4$5 8�2�3�?�0$34 wy uwielbienia wodza.

KaA�� z &�!$8<75�8 '9#�A3�2($�$4$&�28� �5$��a, ucz2348�&�/& w jego wiel<$�
>&�, rekompensuje sobie swoje niepowodzenia. W ich przekonaniu, to tylko je($
$3$9 �=$A2�$�=�28�6�3�4; &'?� w ' <�2'�3�?��8 #2K#�@��0!�5 �4$�8 �0$&�;&�2��2�
30$#28�  z '2($�$3$9/@�*234�$8$�4 <�5�2#<�2��A2�0$�5 # ��(8$1$5 6�53�2#<�2�8$1�
=��;�8 82�01�2��>1$�$5�3<$��258?41�82@��&�2348�<75�2#�4��=$(/�<1?0$5 6�4�#�
<$���12<4�5��3 =2($�5$�� @

��=$�>&�3!2'�.�21 1&.�� i 8 �1�?�8$>&��34 8$5�3< �5$�� �=$A8 �=75�6 o 025�
8�=�'2($�;� #2A8�28�;�$��8 '9#�A3�2($�$4$&�28� @��45$1�28�2�� =<8�?42($�<1?(;
$379� 8 '9 1���2'� � ;% 8�&h powoduje uczucie komfortu psychicznego i zrozu-
mienia z ich strony. Udzia! tej grupy w <3�4 !4$5 8�;�'2($�&. 1��=��$5$&;'2�(!?�
9$</�5���?&�8$>&�/@�, 0258� �=;�$8 �5�2#<$>6 i powa(?�0$01�2��&�/(!/���$# &'?
$��3�213��&.�<1?(75 partyjnych.

�75�/& o ;� #2A8�28�;, m �3�?�8 �;5 ��2�$&��5�>&�2�3�4; &'?�$9�2<4�58/�
8�(���9$5�2=�428�% <4�8�2��$34 8�2�0$45�21��$8��01�2��$3$9?�01��57�&� z te($
&.$69��5�(#?�;��A2 w '2($�3;9�2<4�58�=�$�&�;&�;�;� #2A8�28��3/�'2��8�2�'2($
0$�5! �8�@


.&/&�8 �<$8�2&�53< � 6�8 '5 A8�2'3���&��88�<�50!�5 '/&��8 �5�<12$wa-
nie pozycji wodza i elity politycznej w stronnictwie militarnym (monopartii), 41�29 
0$�<12>#�6�� �+214�2=�1$#?��&.�&. 1��= 4�&�82'�#2(�4�=�� &'�@��/�$8���=;3�28�
�$�&�/(!2($�'2'�0$45�21�� 8�a, w in8�=�01��0 �<;�8 34/0��3��9< ��2<$=0$��&' 
& !2'�(1;0���<471 �=$A2�50!�8/6�8 �0$8$58/��2<# 3 &'?�'2'�&�!$8ków.


 !2�0�3 1345$�+214� �0$>5�?&$82�3$&'$#$(���0$#�4�<��3!;A�!$��1$�;=�28�;
0$�34 5$5�&.�=2&. 8��=75�#2A/&�&. u 0$�34 5�<3�4 !4$5 8� �3�?�8�eznanych
do tej pory zjawisk i bytów politycznych. Jednak tym, c$�5�� '2� 3�? w '2($
<$8&20&' &.�8 '9 1���2'�5 14$>&�$52��jest próba zdemaskowania pewnych mi-
tów. Jednym z 8 '�34$48�2'3��&.��;41��=;'/&�=�3�?��$����3�2'3��&.�&� 375��j234
01�2>5� �&�28�e o tym, A2� 0$1�/�2<�demokratyczny w � �$5 # '/&�� 30$379
&.1$8��30$!2&�2:345 �01�2��0$' 5�28�2=�3�? w �&.�!$8�2�428�28&'��4$4 #�tarnych.
P$#3<�� ;&�$8��5�< � ! w 30$379�5�34 1&� '/&��� A2� �2=$<1 &' � 8�2� 4�#<$� 8�2
&.1$8��01�2��42($�4�0;��' 5�3< =��� #2�8�23�2 w sobie niebezpie&�2:345$�5��
<12$5 8� �;(1;0$5 :�0$#�4�&�8�&.��8�2�= '/&�&.�8�&�5307#82($ z jej zasada-
mi. Refleksja ta w 3�4; &'��&�/(!2($�8 5$!�5 8� ��$�' <�8 '� #2'�0$3;8�?42'��2�
=$<1 4�� &'�� A�&� � 30$!2&�8$�0$#�4�&�82($�5�� '2� 3�?� 3�&�2(7#8�2�5 A8 � 8 
01�2!$=�2��57&.�4�3�/&#2&�@
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